

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2020.14.006

我国财政政策与货币政策协调配合研究

魏震

(安徽新华学院,安徽合肥 230088)

摘要:一个国家的经济调控政策能保证经济的平稳发展,保证国民生活质量的稳步提高。而经济调控政策根据实际内容与对象的不同可以划分为宏观调控与微观调控。本文主要就我国经济宏观调控中的财政政策与货币政策二者间的协调配合进行探讨。首先分析了财政政策与货币政策之间的关联,之后对二者的协调配合提出优化策略。

关键词:财政政策;货币政策;关联;协调

我国政府一直重视经济体制的建设,经济结构升级是政府不断努力的一个目标。经济结构的升级与改革是为了国家的长远发展考虑,但是我国本身人口众多,地域辽阔经济结构可能会带来暂时性的经济不稳定等问题,同时政府又需要保证经济稳定增长。面对经济结构升级可能带来的各种问题,政府也在积极地出台相关政策进行应对。面对经济形式的不断改变政府出台的经济调控政策也在不断地调整中,就目前的情况来看我国经济发展整体还是稳步上升的,这也是政府调控政策的成效。但是,在政府出台的宏观经济政策中不难发现作为宏观调控政策的重点,财政政策与货币政策二者间的协调配合程度直接影响着政府对经济调控的效果。因此,提升财政政策与货币政策协调配合效果是非常重要的。

一、财政政策与货币政策之间的关联

财政政策作为国家干预经济主要手段之一,其目的主要是保证人民的就业、防止通货膨胀最为主要的是保证某一时期的经济稳定发展减少经济的波动。而货币政策主要的调节对象就是货币。通过对货币供应量的调控来稳定物价,保证人民的消费水平,促进国民经济稳定发展。总的来说,我国政府在不同的时间段,不同的情况之下会对经济政策、财政政策进行相应的调整,让其适应国内经济环境的实际情况,起到稳定经济发展的作用。可见这二者间有一个直接的联系那就是有一个促进经济稳定发展的共同目标。另外,这两个政策除了有共同的目标之外,还存在互补关系,即财政政策与货币政策在对经济进行调控时是相辅相成的。政府在利用财政政策进行各项资金的调控过程中还需要利用货币政策来平衡,避免财政政策调控给国内经济带来过大的影响。比如政府在使用扩张性财政政策时可以使用紧缩性货币政策以此来降低财政政策对市场需求带来太大的影响。一般来说财政政策的调节力度较大,带来的操作效果非常明显,这即是财政政策的优势所在也是其缺点所在。而货币政策对经济调控带来的影响力度会更温和一些,因此二者的协调使用能减少经济调控带来的风险。所以二者间既有共同的目标又有互补性。^[1]

二、财政政策与货币政策协调策略

(一)优化财政政策与货币政策

想要让我国的财政政策与货币政策能协调配合发挥出更大的效用,首先要做的应该是对这两种政策的优化。对于货币政策要根据我国经济实际情况以及现行的政策类型、效果进行分析,并且根据分析制定出合理的政策目标。同时对于各项资金的流动做好管控工作,时刻关注我国资金投资走向等方面的问题,无论国内投资还是对外投资的各项资金流出都要做好管控。另外根据不同时期的经济形式要对制定的政策目标进行合理的调整,并且对货币政策也要做好调整工作,比如我国财政政策与货币政策实行主要求稳,包括稳就业、稳

外贸、稳投资等,其根本目标其实就是在稳定经济。因此,无论是对于货币政策还是财政政策都要做好优化工作。在财政政策方面,政府的财政支出要把控好,将财政赤字控制在合理的范围之内,让政府的各项建设支出与收入尽量平衡。总的来说,做好货币政策与财政政策的优化工作,根据不同时期,不同的经济发展需求对财政政策与货币政策进行合理的优化调整,才能让二者协调进行,相互配合,发挥经济调控的最大效用。^[2]

(二)做好财政主管部门与货币主管部门的沟通

政府对经济进行调控的过程中虽然会通过各种手段将调控风险控制最低点,但是经济发展本身就是很复杂的内容可能会面临各种不可预估的风险。并且对应政策的调控效果可能会因为不同的情况而受到较大影响。所以要发挥财政政策与货币政策的调控效果,并且让二者间能协调配合就要做好沟通工作。这里的沟通工作主要是指货币主管部门与财政主管部门间的沟通。在相关政策发布与制定之前相关部门就要就经济形式以及将来经济形式的发展预期做好调查工作。根据双方的信息做好目标制定,并且将政策当作目标实现的有效工具。根据情况对政策进行修改与制定之后还要时刻关注政策实行效果。相关部门可以通过制定信息共享平台来加强沟通,对政策实行的情况、市场动态等信息进行共享。并且通过对这些情况的掌握做好财政主管部门与货币主管部门的责任划分。之后再根据各自的责任对政策进行微调。通过有效的沟通,来保证财政政策与货币政策的配合应用,从制定到执行都要保障二者间的协调性。减少信息沟通不到位导致政策效果不佳,或者是政策实施不到位等情况。^[3]

三、结语

虽然财政政策与货币政策在市场经济宏观调控中的实施效果与目标都有所差异,但是在差异之下依旧存在着共同点。另外,财政政策与货币政策在实行过程中需要相互配合,才能对复杂的经济情况进行有效的调控,保证国民经济的持续发展。在二者协调过程中要根据实际的国民经济情况,对政策做好调整保。另外不同的政策实施部门主管部门也要做好沟通工作。

参考文献

- [1]贾康,苏京春.论中国财政政策与货币政策的协调配合[J].地方财政研究,2021(02):39-52.
- [2]侯胜洪,徐刚,马玉珊,康海洁,刘雪.供给侧改革背景下财政政策与货币政策协调配合问题研究[J].华北金融,2017(12):14-18.
- [3]李雨澎.现阶段我国财政与货币政策协调配合的思考[J].辽东学院学报(社会科学版),2020,22(02):43-46.